

努力在又好又快发展中 推进浙江和谐社会建设

习近平

各位代表、同志们：

浙江省第十届人民代表大会第五次会议，认真审查了政府工作报告及其他各项报告，明确了我省今年经济社会发展的奋斗目标和主要任务，依法选举了国家机关工作人员，顺利完成了预定的各项议程。这次会议坚持求真务实，充分发扬民主，在全体代表和与会人员的共同努力下，取得了圆满成功。这是一次统一思想、振奋精神的大会，是一次民主团结、务实进取的大会，是一次力促科学发展、筹谋社会和谐的大会。大会批准的各项报告，符合我省实际，顺应人民意愿，体现了浙江经济建设、政治建设、文化建设、社会建设协调发展和“干在实处、走在前列”的内在要求。我们要切实增强责任感和使命感，以更为扎实有效的工作，认真落实这次大会确定的各项目标任务，努力推动全省经济社会又好又快发展，推进社会主义和谐社会在浙江的实践。

推进科学发展，促进社会和谐，首先要发展。没有发展就没有和谐，社会和谐在很大程度上取决于社会生产力的发展水平，取决于发展的协调性和持续性。必须坚持抓好发展这个党执政兴国的第一要务，通过发展来解决发展中存在的矛盾和问题，通过发展为社会和谐创造雄厚的物质基础。应该认识到，我们所要构建的社会主义和谐社会，是科学发展、又好又快发展的社会。离开科学发展，经济粗放式增长，资源过度消耗和环境遭到破坏，地区和社会差距过大，不仅难以实现社会和谐，而且已有的和谐状态最终也会消失。这就要求我们，必须始终坚持以科学发展观统领经济社会发展全局，不断深化对科学发展观的认识，丰富科学发展的深刻内涵，完善科学发展的体制机制，切实推动经济社会转入科学发展轨道，真正做到又好又快发展。当前，我们要紧密结合浙江实际，创造性地开展工作，着力抓转型、促协调，抓创新、促发展，抓落实、促成效，在又好又快发展中努力促进社会和谐。

推进科学发展，促进社会和谐，民生是根本。以人为本、促进人的全面发展，是科学发展观的核心，是和谐社会的最高价值理念。人民群众既是建设和谐社会的主体，也是和谐社会的享有者。构建社会主义和谐社会，必须坚持以人为本，满足人民日益增长的物质文化需要，不断增进人民福祉，做到发展为了人民、发

展依靠人民、发展成果由人民共享。为民办实事是我省构建和谐社会的重要举措，必须长期坚持。要从广大人民群众最关心、最直接、最现实的切身利益出发，把解决民生问题放在更加突出的位置，进一步深化和完善为民办实事长效机制，切实把人的全面发展贯穿于经济社会发展之中，更好地为人民提供有效的公共服务，塑造有利于社会和谐的人文精神，处理好各种人民内部矛盾，使和谐社会建设不断取得实实在在的成效，使浙江人民真正享受到经济社会又好又快发展所带来的实惠。

推进科学发展，促进社会和谐，法治是保障。和谐社会本质上是民主法治的社会。只有不断推进人民民主，提高法治化水平，才能确保发展健康安全、人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安。我们要牢固树立和认真落实社会主义法治理念，按照坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一的要求，坚持和完善人民代表大会制度，发展社会主义民主政治，加强对公共权力行使的制约和监督，推进依法行政和公正司法，维护社会公平正义，保证人民的权力真正用来为人民谋利益。要从我省现代化建设“四位一体”总体布局的战略高度，全面落实建设“法治浙江”的决策部署，增强全社会的法治意识，加快法治建设步伐，不断提高各方面的法治化水平，努力为推进科学发展、促进社会和谐提供强大的支撑。

各位代表，今年是对我们党和国家事业发展具有重要意义的一年，同时又是本届人大、政府、政协和“两院”任期的最后一年。当前，我省“十一五”发展已经昂扬起步，顺利开局。我们要沿着既定的方向，逐步展开发展的蓝图。全省各级领导干部一定要大力倡导和践行胡锦涛同志提出的“八种良好风气”，进一步振奋精神，永葆热情，善始善终，善作善成，不断提高推进科学发展、促进社会和谐的本领，团结带领全省广大干部群众，把党中央提出的一系列重大战略思想和我省的一系列工作部署，扎扎实实地落到实处，实实在在地取得实效，向广大人民群众交上一份满意的答卷。各级人大代表要紧密切联系广大人民群众，倾听群众呼声，反映群众意愿，树立良好形象，发挥积极作用，为推进科学发展、促进社会和谐，作出新的贡献。

回首历程波澜壮阔，展望未来时不我待。让我们紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，高举邓小平理论和“三个代表”重要思想伟大旗帜，全面贯彻落实科学发展观，努力构建社会主义和谐社会，在中共浙江省委的领导下，同心同德，再接再厉，树良好作风，创优异成绩，迎接党的十七大和省第十二次

党代会的胜利召开！

以十八大精神指引职业教育大发展

12月7日上午，根据省委统一安排，省委副书记、省长夏宝龙赴浙江警察学院宣讲党的十八大精神。

他强调，当前，摆在全省各级党委、政府和广大干部群众面前的首要政治任务，就是在以习近平同志为总书记的党中央正确领导下，紧密结合浙江实际，按照省委十三届二次全会作出的部署，把十八大精神贯彻落实到建设物质富裕精神富有现代化浙江的全过程。我省各职业院校要以十八大精神为指引，大力培养高素质技能型实用人才和劳动者，促进我省经济社会转型发展，为建设“两富”现代化浙江提供有力保障。

报告会上，夏宝龙紧密结合我省实际，深入浅出地宣讲了十八大精神，还介绍了刚刚闭幕的省委十三届二次全会有关情况。他指出，这次全会认真学习贯彻十八大精神，着重解决理论上“怎么看”的问题；明确了学习贯彻十八大精神、建设“两富”现代化浙江的主要任务和阶段性目标，着重解决具体工作上“怎么干”的问题；强调了在新形势新任务新挑战面前，全省广大党员干部要始终保持积极进取、奋发有为的精神状态，着重解决主观意识上“怎么办”的问题。大家要按照这次全会的部署，深入学习贯彻十八大精神，认真做好本职工作。

报告会上，夏宝龙还就加强职业教育问题与大家展开交流。他说，通过发展职业教育来提高劳动者素质，进而提高企业生产经营效益和劳动者收入，是实现省委全会提出“四个翻一番”目标的必由之路。抓职业教育就是抓经济、抓就业、抓增收，促进职业教育就是促发展、促转型、促和谐，就是促进人口素质的提高、促进人的现代化。我们要更好发挥职业教育在产业结构调整、经济社会转型中的重要作用；更好发挥职业教育在促进人力资源开发、提高人口素质、构建学习型社会中的重要作用；更好促进职业教育内涵发展、高质量发展。各类职业教育学校要勇挑重担、加快发展。各级党委、政府要把职业教育摆到更加重要的位置，给予职业教育更多的关心支持